

СОСТАВЫ КОМАНД

ЦСКА

«КАРПАТЫ» (Львов)


 XXXVI
 ЧЕМПИОНАТ
 СССР

Владимир Астаповский	Александр Ракитский
Владимир Бабенко	Иван Герег
Никита Высоких	Ростислав Поточняк
Марьян Плахетко	Федор Чорба
Сергей Шлапак	Александр Андриющенко
Владимир Дорофеев	Ярослав Кикоть
Борис Копейкин	Владимир Фурсов
Владимир Федотов	Остап Савка
Виктор Папаев	Владимир Данилюк
Владимир Дударенко	Юрий Подпалюк
Александр Козловских	Эдуард Козинкевич
Юрий Истомин	Геннадий Лихачев
Александр Кузнецов	Степан Крупей
Сергей Морозов	Лев Броварский
Юрий Смирнов	Роман Рыфяк
Леонид Шмуц	Вячеслав Двуреченский
Капитан — В. Федотов	Капитан — Ф. Чорба
Старший тренер — мс В. М. Агапов	Старший тренер — змс В. Б. Бубукин

МАТЧ СУДЯТ:

судья всесоюзной категории А. Мильченко (Сухуми);
 судья всесоюзной категории З. Тодадзе (Кутаиси);
 судья республиканской категории Р. Юшко (Вильнюс).

Номера, под которыми игроки выйдут на поле, будут
 объявлены по радио стадиона и на световом табло.

Фото В. Евстигнеева и О. Дерябина

Общественный пресс-центр

Ответственные за выпуск
 В. Афанасьев и А. Горелов.

Цена 8 коп.

100885 от 10.X.1974 г. Заказ 1114 Тираж 4000
 Издательско-полиграфическое предприятие МПС «Динамо»



ЦСКА — «КАРПАТЫ» (Львов)

Сегодняшние соперники решают в нынешнем чемпионате страны одинаковые задачи. Оба коллектива находятся внизу турнирной таблицы и борются за то, чтобы на будущий год сохранить за собой право на пребывание в высшей лиге. После своего чемпионского 1970 года ЦСКА лишь однажды занял достойное место в итоговой таблице чемпионата (пятое — в 1972 г.). Остальные результаты команды просто неудовлетворительны — 1971 г. — 12 место, 1973 — 10-е.

В нынешнем сезоне москвичи удачно стартовали и казалось, обновленная команда сумеет, наконец, повести борьбу за награды первенства, но близится финиш, а армейцы вновь находятся в нижней половине турнирной таблицы. За шесть туров до конца чемпионата они занимают 14-е место, имея после 24 игр 20 очков при разности мячей 25 — 30. По потерянному очку ЦСКА опережает лишь два коллектива — ворошиловградскую «Зарю» и кишиневский «Нистру», причем «Зарю» от армейцев отделяет лишь очко. Положение весьма сложное. Стоит ли москвичам хотя бы раз отступить, и они могут угодить за роковую черту навстречу землякам-железнодорожникам. Сегодня ЦСКА играет против одного из своих соседей по таблице — львовской команды «Карпаты». У львовян 21 очко. Они опережают армейцев на одно очко после ничьей в последнем туре с «Арагатом» — 1:1. Матч предстоит упорный, а для ЦСКА он еще осложняется тем, что не смогут выйти на поле игроки линии обороны В. Купичный и В. Уткин. Первый был удален, а второй получил второе предупреждение в предыдущей встрече ЦСКА со «Спартаком», в которой, кстати, армейцы потерпели досадное по счету поражение в первенстве. Если бы не несдержанность капитана ЦСКА, команда вполне могла рассчитывать на успех в той встрече. Ведь к моменту его удаления с поля армейцы имели большой игровой перевес и создавали один за другим выгодные моменты у ворот А. Прохорова, и гол, что называется, навис над воротами «Спартака». Даже оставшись вдесятером, команда имела две голевые ситуации, но Б. Копейкин, который вместе с В. Дударенко был самым активным игроком ЦСКА на поле, не сумел поколебать счет 1:1, а за две минуты до финального свистка в воротах В. Астаповского побил второй мяч.

У футболистов «Карпат» настроение перед сегодняшним матчем должно быть приподнятое. В последних турах команда «оживила», сумела проявить волю, характер и ушла с последних мест. Началось с крупной победы над кишиневским «Нистру» (3:0). Затем львовские футболисты сумели в Киеве отобрать очко у единственного в нынешнем сезоне претендента на чемпионский титул



1971 г. Первый матч в Москве между ЦСКА и «Карпатами». На снимке в борьбе за мяч армеец В. Уткин и львовянин О. Савка.

местного «Динамо». Не менее неожиданной была и победа «Карпат» в Алма-Ате над «Кайратом», который проигрывает в родных стенах. Затем последовало поражение в Ташкенте от «Пахтакора» — 0:1, но в нем туре на своем поле «Карпаты» нанесли поражение днепропетровскому «Днепру» с редким счетом 4:1 за 17 предыдущих туров львовские футболисты 13 раз брали ворота соперников, то в последнем матче на их счету 10 забитых мячей. Резкое усиление атакующей мощи позволило команде «Карпаты» не только быстро улучшить свое турнирное положение, но и сыграть роль в возвращении в строю Г. Лихачева, а также восстановление болевой формы В. Данилюком, который в последние дни никак себя не проявлял. Стабилизировалась и линия защиты. Окончился срок дисквалификации у И. Г. в хорошей форме Р. Поточняк и Ф. Чорба, удачно сыграв в составе А. Андрищенко. Нельзя не отметить хорошую игру в последних матчах вратаря «Карпат» А. Ракитского. Будем надеяться, что этот спортсмен, достигнув зрелого возраста (сейчас ему 28 лет), опровергнет все сомнения и надежды, которые возлагались на него в московском «Динамо», затем в «Торпедо». Конечно, пока трудно предугадать дальнейшую судьбу «Карпат». Им, кроме сегодняшнего матча, предстоит сыграть на своем поле с одним из лидеров высшей лиги — московскими командами «Торпедо» и «Динамо», а также в столице против «Спартака», в Тбилиси — с местным «Динамо», принять на своем поле ленинградский «Зенит». Так что вся борьба еще впереди.



Радостное настроение у руководителей «Карпат» В. Букина (слева) и Э. Юста. Львовяне выходят из зоны в турнирной таблице.

АРМЕЙЦЫ БЕЗ ПОРАЖЕНИЙ

Впервые московские армейцы и львовская команда «Карпаты» в чемпионате страны встретились 11 августа 1971 г. на нашем стадионе. Эта встреча не дала победы ни одному из соперников и закончилась вничью — 1:1. Списки бомбардиров открыли армеец В. Дударенко и львовянин Б. Грещак. Кстати, Грещак перешел в «Карпаты» из команды ЦСКА. Матч второго круга в этом сезоне закончился опять вничью, на этот раз — 2:2. Авторами голов стали москвичи Б. Копейкин и В. Дударенко, футболисты «Карпат» Р. Покора и И. Кульчицкий.

На следующий год в обеих встречах с одинаковым счетом 3:1 победу одержали столичные армейцы. Авторами голов в ворота «Карпат» были В. Поликарпов, В. Дударенко, Н. Долгов, А. Кузнецов, В. Федотов, В. Уткин. ЦСКА поразили львовяне Э. Козинкевич и Г. Чорба. И. Кульчицкий не сумел забить пенальти в ворота ЦСКА, защищаемые В. Астаповским.

В прошлом сезоне матч первого круга вновь закончился вничью — 0:0. Ответная встреча принесла успех «Карпатам» благодаря голу, забитому защитником В. Козинкевичем. Нынешний сезон соперники вновь начали с ничьей (голы — В. Федотов у ЦСКА и Н. Бачишвили у «Карпат»).

СЕРГЕЙ МОРОЗОВ (ЦСКА)

В итоге из семи встреч четыре завершились вничью, а в трех победу праздновали армейцы. Разность мячей 11—6 в их пользу.

Лучшими бомбардирами этих встреч являются москвичи В. Уткин и В. Федотов, забившие по два мяча.

Во всех семи встречах участвовали москвич В. Федотов и львовяне Л. Броварский и Р. Хижак, шесть раз выходили на поле Ю. Истомин и В. Капличный (оба — ЦСКА), О. Савка и Г. Лихачев (оба — «Карпаты»).

В. Федотов во всех матчах играл без замены и под одним и тем же номером (9). Л. Броварский также провел все игры под одним номером (6), в одной игре его заменил Р. Покора. Р. Хижак играл под разными номерами, дважды выходил на замену и один раз был заменен сам.

Всего в этих играх участвовало 28 футболистов ЦСКА и 31 — «Карпат». Из участников первого матча ныне по-прежнему в рядах своих команд армейцы В. Астаповский, В. Уткин, Ю. Истомин, В. Капличный, А. Кузнецов, В. Дорофеев, В. Федотов, В. Дударенко, футболисты «Карпат» Л. Броварский, О. Савка, Г. Лихачев, Р. Хижак.

Из тех, кто по-прежнему выступает в составах обеих команд, в предыдущих матчах играли: ЦСКА — В. Федотов — 7 раз, Ю. Истомин и В. Капличный — по 6, В. Астаповский, М. Плахетко, В. Дударенко — по 5, В. Уткин, В. Бабенко, В. Дорофеев, Б. Копейкин — по 4, А. Кузнецов — 3, В. Теллингер, С. Шлапак, А. Козловских — по 2, Л. Шмуц, Н. Высоких, С. Морозов, Ю. Смирнов и В. Папаев — по 1; «Карпаты» — Л. Броварский и Р. Хижак — по 7, О. Савка и Г. Лихачев — по 6, Р. Поточняк — 5, В. Данилюк и Э. Козинкевич — по 4, И. Герег и Я. Кикоть — по 3, Ф. Чорба — 2, С. Крупей, Ю. Бондаренко, А. Андрищенко, В. Фурсов, В. Двуреченский, Р. Рыфьяк, Н. Бачиашвили и А. Васильев — по 1.

Кстати, в игре первого круга этого года дебютировали два футболиста: москвич Н. Высоких и львовянин В. Двуреченский. В прошлом году свой дебют в матче против «Карпат» отметил армеец А. Козловских.

ГДЕ ЖЕ ВЫ ТЕПЕРЬ?

Самым ярким достижением львовской команды «Карпаты» за всю ее немногочисленную историю было завоевание в 1969 г. Кубка СССР по футболу. На следующий год этот же состав команды выиграл турнир среди команд первой лиги и завоевал путевку в высшее футбольное общество. Многие из лауреатов этих лет по-прежнему защищают цвета «Карпат». Это защитники И. Герег, Р. Поточняк, полузащитники Л. Броварский и Г. Лихачев, нападающий В. Данилюк.

Как же сложилась дальнейшая спортивная судьба остальных участников финала Кубка 1969 г.? Закончили выступления на футбольных полях ветераны защитник П. Данильчук и полузащитник И. Кульчицкий. Центрфорвард Я. Габовда, славившийся умением бороться за верхние мячи, лишь один год выступал в составе «Карпат» в высшей лиге. По семейным обстоятельствам он вынужден был вернуться в Винницу и, казалось, оставил футбол. Однако ныне 33-летний ветеран не выдержал и принял приглашение коллектива второй зоны второй лиги класса «А» «Буковина» (Черновцы), где выступает весьма успешно.

Сразу же после кубковой победы команду «Карпаты» покинул вратарь В. Турпак, игравший затем во многих командах второй лиги и ныне надевший футболку лидера украинской зоны николаевского «Судостроителя». Привзванные в армию защитник В. Сыров и полузащитник В. Булгаков, автор одного из голов в финале Кубка-69, после демобилизации не вернулись в львовскую команду. Первый сейчас выступает за запорожский «Металлург», второй — за николаевский «Судостроитель».

После некоторого перерыва к руководству командой вернулся мастер спорта, заслуженный тренер УССР Э. Э. Юст, возглавлявший «Карпаты» в годы удач команд.

Из всех новичков столичного армейского клуба в нынешнем сезоне наиболее удачно вписался в основной состав полузащитник Сергей Морозов. Именно такого игрока, напористого, неутомимого, как говорят, с характером, не доставало средней линии московских армейцев. Он, единственный из дебютантов, был занят во всех матчах, за исключением периода, когда был болен. Игра Морозова пришлась по вкусу поклонникам ЦСКА, и мы решили поближе познакомиться любителей футбола с этим, безусловно, способным игроком.

Впервые фамилия молодого футболиста появилась на страницах спортивной печати в 1967 г., когда он выступал в составе юношеской команды киевского «Динамо» на всесоюзном турнире в Калининграде. Тогда киевляне заняли только шестое место, но продемонстрировали высокое техническое мастерство, получив приз еженедельника «Футбол — хоккей» «Самой техничной команде». В числе лучших, наряду с А. Шепелем, В. Онищенко, В. Деждем, был отмечен и Сергей Морозов.



Сергей Морозов, полузащитник ЦСКА.

Свой спортивный путь он начал в 1960 г. в группах подготовки киевского «Динамо» под руководством популярного в недавнем прошлом футболиста Виталия Голубева. «Футбол был для меня не единственным увлечением, — рассказывает Сергей. — Я с удовольствием занимался прыжками в воду, где имел первый разряд, играл в хоккей. А футбол окончательно выбрал, наверное, потому, что удачно выступала моя любимая команда «Динамо» (Киев) — вице-чемпион страны 1960 г., чемпион страны 1961 г., и очень захотелось попасть в ее состав».

В 1968 г. Сергей вновь в составе киевлян принимает участие во всесоюзном юношеском турнире. На этот раз он получает приз лучшего полузащитника. Его игра привлекла внимание специалистов. Наряду с высокой техникой, отмечалось умение Морозова неожиданно обострить ситуацию у ворот соперников, а также хорошо поставленный удар.

Тренеры команды мастеров привлекли молодого футболиста в дублирующий состав. Морозов быстро закрепился в дубле, его мастерство повышалось. Шли годы, футболист дожидался своего часа. Но в те годы полузащита киевлян была сильнейшей в стране. И молодым было необычайно трудно конкурировать с В. Турянчиком, В. Серебряниковым, И. Сабо, В. Мунтяном.

И вскоре игра в резервном составе перестала удовлетворять Морозова, способствовать его росту. Перешедший на тренерскую работу известный форвард киевского «Динамо» Олег Базилевич пригласил полузащитника в команду второй лиги «Шахтер» (Кадиевка). Случилось это в конце 1970 г., и Морозов дал согласие. А уже через год на него обратили внимание руководители воронежской «Зари», и вскоре Сергей отметил свой дебют в высшей лиге. А в 1972 г. «Заря» завоевала титул чемпионки страны и в числе удостоенных золотой медали был

Морозов. В том же году он был включен в состав сборной СССР, выезжал на турнир «Независимости» в Бразилию.

По окончании сезона капитан ворошиловградцев А. Журавлев на страницах еженедельника «Футбол — хоккей» так охарактеризовал его игру: «...В полузащите хорошо проявил себя Сергей Морозов, чей главный конек — хороший пас, осмысленные переводы мяча с фланга на фланг, создание острых ситуаций».

Осенью прошлого года молодой футболист был призван на военную службу и стал выступать за ЦСКА. Корреспондент общественного пресс-центра попросил ответить армейца Морозова на несколько вопросов.

— Кому из тренеров Вы обязаны более всего своим выходом на орбиту большого футбола?

— Прежде всего Виталию Голубеву. Сам в прошлом отличный футболист, он был и для нас отличным воспитателем. Именно он привил мне вкус к техничной, комбинационной игре. Впоследствии большой отпечаток на мою игру наложила работа под руководством Олега Базилевича, приверженца острой, наступательной игры, нечто вроде тотального футбола.

— А был ли у Вас образец игрока, на которого Вы равнялись?

— Да. Это был Йозеф Сабо, в котором привлекали высокие бойцовские качества, сильная воля, работоспособность, исключительное трудолюбие на тренировках. Сабо относился к футболу профессионально, то есть честно отдавал все силы для победы, сражался на поле с первой до последней минуты матча.

Из тех, кто сейчас выступает на футбольных полях, нравится игра Мунтяна, Асатиани, Папаева, из зарубежных футболистов большое впечатление произвел на последнем чемпионате мира голландец Неекенс. Я называю только игроков средних линий, так как сам постоянно играю в полузащите.

— Но в этом сезоне Вам пришлось несколько игр провести в линии обороны?

— Это было вынужденно. Основные защитники нашей команды В. Бабенко, В. Капличный, В. Уткин часто выбывали из строя из-за травм. Поэтому тренеры решили временно переквалифицировать меня в игрока обороны, но я чувствовал себя не в своей тарелке, поскольку для игры в защите у меня не хватает многих качеств.

— Какие недостатки видите Вы в своей игре?

— Их еще много, но главное — не всегда ладится игра в пас и недостаточно развита дистанционная скорость. Ведь современный футбол предъявляет высокие требования к полузащитникам, которые должны в наше время уметь хорошо играть в обороне, обладать точным пасом, быть выносливыми, быстро ориентироваться в сложных ситуациях и принимать непосредственное участие в завершении атак. Все это наглядно показали в матчах чемпионата мира команды Голландии, ФРГ и Польши.

В последние годы у нас велась целая полемика вокруг универсализации игроков, но не все правильно ее понимали. Ведь универсализация — это не умение делать все понемногу и ничего — как следует. Универсальный игрок — это, прежде всего, специалист своего дела, способный в зависимости от ситуации временно подменять товарищей других линий. У нас зачастую происходила нивелировка игроков. Средних футболистов стало вроде бы больше, а ярких индивидуальностей почти нет. А ведь брать пример есть с кого. Достаточно назвать лучших представителей последнего десятилетия — Яшин, Воронин, Месхи, Численко, Метревели, Шестернев...

— У Вас было, если можно так выразиться, два дебюта в высшей лиге: сначала в составе «Зари», а затем в ЦСКА. Запомнились ли они?

— 28 июля 1971 г. я впервые вышел на поле в матче чемпионата страны. Мы, футболисты «Зари», выступали тогда в Минске против местного «Динамо». Вышел я в конце игры на замену и ничем особенным игра мне не запомнилась. 21 апреля нынешнего года я впервые играл за ЦСКА против чемпиона страны ереванского «Арарата». Дебют в составе армейцев был неудачным. Мало того, что мы проиграли, так я еще произвел неточную передачу, мяч был перехвачен, отдан Маркарову, который забил гол. После игры, конечно, очень переживал. Но товарищи не дали пасть духом, а тренеры и в дальнейшем

оказывали доверие, продолжая включать меня в состав команды.

— Какие факторы положительно влияют на Вашу подготовленность к тому или иному матчу?

— Для каждого футболиста — разные. Для меня большое значение имеет семья. И, зная это, моя жена Ольга умеет создать в семье тот климат, при котором спокойствие и уверенность меня не покидают. Ведь различные семейные неурядицы всегда неблагоприятно сказываются и на игре.

— Ваши увлечения в свободное время?

Этого времени пока было не так много. В 1971 г. я закончил институт физкультуры. Если же выпадает несколько свободных часов, то люблю проводить их в семье, за книгами. Любимые писатели Лондон, Скотт, Хэмингуэй, Бунин. Люблю также эстрадную музыку.

— Закончив институт физкультуры, Вы, вероятно, мечтаете стать тренером?

— Пока не знаю. Призвания к тренерской работе я не почувствовал, а без призвания, по-моему, лучше не брать за дело. Но мне еще далеко до расставания с футбольным мячом. Поживем — увидим.

Очередной матч первенства СССР по футболу
на Центральном стадионе «Динамо»
состоится:

19 октября

«ДИНАМО» (Москва) — «ЗЕНИТ» (Ленинград)

Начало в 18 часов

До начала очередного футбольного матча осталось совсем немного времени. В последний раз вы «взвешиваете» шансы любимой команды, ее преимущества перед соперником. Все ваши помыслы сходятся на одном: «МОИ» сегодня должны победить!

Но... отвлекитесь на несколько мгновений! Какое сегодня число? Не забыли ли вы опустить в специальный ящик неразделенные части «Б» и «В» карточки «СПОРТЛОТО»? Ведь сделать это следует не позднее 18 октября а то... А то можно оказаться «вне игры»!

Может быть, вы вообще еще не стали участником Всесоюзной спортивно-числовой лотереи? Тогда напомним: старайтесь, не откладывая на последние дни, во время приобретать карточки очередного тиража.

ЖЕЛАЕМ УДАЧИ!

МОССПОРТЛОТО.